
 

Senatsverwaltung für Kultur und Europa 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Danny Freymark (CDU) und 

Herrn Abgeordneten Prof. Dr. Martin Pätzold (CDU) 

 

über 

 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei – G Sen – 

 

 

Antwort 

 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19 / 11986 

 

vom 27. Mai 2022 

 

über Anna-Seghers-Bibliothek in Hohenschönhausen stärken 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit 

und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre An-

frage zukommen zu lassen und bat daher das Bezirksamt Lichtenberg um eine Stellung-

nahme, die in die Beantwortung eingeflossen ist. 

 
1. Zu welchen Öffnungszeiten öffnet die Anna-Seghers-Bibliothek und welche Veränderungen mit Bezug 

zur Anzahl der Wochen-Öffnungsstunden und Wochen-Öffnungszeiten gab es dazu seit dem Jahr 2016? 

 

Zu 1.:  

Die Anna-Seghers-Bibliothek hat ab dem 13.06.2022 zu folgenden Zeiten geöffnet: 

Mo, Di 9-19 Uhr 

Mi 13-19 Uhr 

Do, Fr 9-18 Uhr 

Sa 9-13 Uhr 

 



 

Die jeweils aktuellen Öffnungszeiten der Anna-Seghers-Bibliothek, wie auch der weiteren 

Standorte der Stadtbibliothek Lichtenberg, sind auf der Webseite der Stadtbibliothek ein-

zusehen, dort auf der jeweiligen Unterseite der Standorte. Für die Anna-Seghers-Bibliothek 

lautet die Webadresse:  

https://www.berlin.de/stadtbibliothek-lichtenberg/standorte/anna-seghers-bibliothek/ 

 

Im Vergleich der zum 13.06.2022 geltenden Öffnungszeiten mit den regelmäßigen Öff-

nungszeiten der Bibliothek im Jahr 2016 ergibt sich eine aktuelle Verringerung der Wo-

chen-Öffnungsstunden der Anna-Seghers-Bibliothek um zehn Stunden. 

 

Im Jahr 2016 sahen die Öffnungszeiten wie folgt aus: 

Mo, Di, Do, Fr 9-20 Uhr 

Mi 13-20 Uhr 

Sa 9-16 Uhr 

 

Die für das Jahr 2016 angeführten Öffnungszeiten hatten bis zum Beginn der Corona-Pan-

demie im März 2019 Bestand. Ab Pandemiebeginn musste die Bibliothek zeitweise kom-

plett schließen beziehungsweise konnte nur mit eingeschränkten Zeiten öffnen. Dies be-

gründet das Bezirksamt Lichtenberg damit, dass während der Pandemie Veranstaltungen 

und Programmarbeit über einen langen Zeitraum nur außerhalb der regulären Öffnungs-

zeiten durchgeführt werden konnten, um den Vorgaben zu Kontaktreduzierung und Min-

destabständen der SARS-CoV-2-Eindämmungsverordnung des Landes Berlin zu entspre-

chen. Die Einschränkung der Öffnungszeiten diente daher gemäß den Ausführungen des 

Bezirkes insbesondere einer Ermöglichung von Leseförderung und Programmarbeit mit 

Kitas und Schulen sowie von Veranstaltungen für Familien, die außerhalb der regulären 

Öffnungszeiten stattfanden. 

 

 
2. Wie begründet der Berliner Senat die eingeschränkten Öffnungszeiten am Wochenende? Warum wurde 

der Samstagnachmittag aus dem Öffnungszeitenrahmen gestrichen? 

 

Zu 2.:  

Gemäß Information des Bezirksamtes Lichtenberg wurde die Einschränkung der Öffnungs-

zeiten der Bibliothek am Samstagnachmittag während der Corona-Pandemie notwendig, 

um die Durchführung von Veranstaltungen, hier insbesondere der Familiensamstage, zu 

ermöglichen, die aufgrund der Vorgaben zu Mindestabständen und Kontaktreduzierung nur 

außerhalb der regulären Öffnungszeiten angeboten werden konnten. Zudem wurde pan-

demiebedingt eine Veränderung der innerbetrieblichen Arbeitsorganisation notwendig, die 

den Zweck verfolgte, durch eine Reduzierung von Kontakten die Gesundheit der Beschäf-

tigten und der Besucherinnen und Besucher zu schützen. 

 

 

 



 

3. Welche Pläne verfolgt der Berliner Senat, die Öffnungszeiten der öffentlichen Bibliotheken allgemein im 

familienfreundlichen Bezirk Lichtenberg und vor allem in der Anna-Seghers-Bibliothek in Hohenschönhau-

sen (wieder) auszuweiten? 

 

Zu 3.:  

Das Bezirksamt Lichtenberg sieht vor, die Öffnungszeiten in den Öffentlichen Bibliotheken 

des Bezirkes, darunter auch die Anna-Seghers-Bibliothek, zum Schuljahresbeginn 2022 

wieder auszuweiten. In diesem Zuge ist auch eine Verlängerung der Öffnungszeiten am 

Samstag vorgesehen. 

 

 

 

Berlin, den 09.06. 2022 

 

In Vertretung 

 

 

 

Dr. Torsten Wöhlert 

Senatsverwaltung für Kultur und Europa 

 

 


